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LINEÁRNÍ FUNKCE 

je funkce daná rovnicí 

 

 

 

y = k . x + q  

kde q je libovolné reálné číslo, k ≠ 0. 

Grafem lineární funkce je přímka. 

 

 

Speciálním případem lineární funkce (když q = 0) je přímá úměrnost y = k . x . 



PŘÍKLAD 1 

Sestrojte graf funkce y = 2x – 1. Doplňte tabulku funkčních hodnot. 
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Nyní se podíváme, jak sestrojíme graf dané funkce. 

Funkční 

hodnoty 

snadno 

spočítáme 

postupným 

dosazením 

hodnot 

proměnné x 

do rovnice 

funkce. 
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y = 2x - 1 

Grafem je přímka, funkce je rostoucí. 

Px 

Py 
Průsečíky s 

osami: 

Px = 
𝟏

𝟐
; 𝟎  

Py = 𝟎; −𝟏  

 



PŘÍKLAD 2 

Je dána funkce: y = 2x - 1. Určete, která z následujících dvojic 𝑥 ; 𝑦  patří 

dané funkci (dokažte výpočtem): 

a) 0 ; 1  

b) 0 ; −1  

c) 
3

2
 ; −2  

d) 0,25 ;  −
1

2
 

e) − 
1

4
; − 

1

5
 

 

Řešení: u prvního příkladu si to ukážeme 

názorně, ostatní zvládnete jistě sami  

 

 

Jak budeme 

postupovat? 

Samo zadání nám 

napovídá, že 

dosadíme 

souřadnice bodu 

do rovnice funkce. 

 y = 2x – 1 

1 = 2 . 0 – 1 

1 = 0 – 1 

1 ≠ - 1 … bod nepatří funkci 

patří 

nepatří 

patří 

nepatří 



PŘÍKLAD 3 

Napište rovnici lineární funkce, jejíž graf prochází body: A [0;3] a B [1;4].  

  

 Budeme při řešení příkladu vycházet z vyjádření funkce rovnicí. Víme, že 

oba body ze zadání leží n grafu dané funkce, což je přímka. 

 

y = k . x + q  

pro bod A: 3 = 0 . k + q 

pro bod B: 4 = 1 . k + q 

Z první rovnice si můžeme lehce vyjádřit 

neznámou q.  

q = 3 

A do druhé rovnice tuto hodnotu dosadíme a 

dopočítáme druhou neznámou. 

           4 = 1 . k + 3 

k = 1 

A dané hodnoty na závěr 

dosadíme zpět do rovnice 

funkce: y = x + 3. A máme 

řešení úlohy. 



PŘÍKLAD 4 

Určete monotónnost zadaných funkcí: 

a) y = 1,5 – 3x   c) y = - 0,75 + 1,25x 

  

 

 

b) y = 0,5x – 3   d) y = 
8−3𝑥

5
 

 

Co je to monotónnost 

funkce?  

Funkce je rostoucí, 

pokud  k > 0. Funkce 

není rostoucí ani 

klesající, pokud  k = 0 – 

nazýváme funkce 

konstantní. Funkce je 

klesající, pokud  k < 0. 

k = 1,5 

k = - 
𝟑

𝟓
 k = 0,5 

k = - 0,75 

Funkce je rostoucí. 

Funkce je klesající. Funkce je rostoucí. 

Funkce je klesající. 



PŘÍKLAD 5 

Vypočítejte souřadnice průsečíků grafu funkce y = 4x – 3 s osami souřadnic. 

Průsečíky s osami není těžké vyjádřit, avšak musíme si uvědomit, kde leží a co o nich 

víme. 

Px je označení pro průsečík o osou x. Všechny body, které na ni leží mají souřadnici 

y rovnu 0. 

Py je označení pro průsečík o osou y. Všechny body, které na ni leží mají souřadnici 

x rovnu 0. 

Px =     ; 𝟎     Py =  𝟎 ;     

 
0 = 4x – 3    y = 4 . 0 - 3 

 x = 
3

4
     y = - 3 

𝟑

𝟒
 -3 



PŘÍKLAD 6 

Sestrojte graf funkce y = 2x + 5. 

Nejprve si sestavíme tabulku. V případě grafu lineární funkce nám 

plně stačí dva body na něm ležící. 

x 0 - 2,5 

y 5 0 

0 

y 

x 

5 

- 2,5 

y = 2x + 5 


